## 数据驱动型企业营销与运营决策融合模型研究

王欣雨

西安科技大学 高新学院, 陕西西安, 710100;

**摘要:**在数字经济时代,数据已成为企业发展的核心战略资源。针对传统营销与运营决策因部门壁垒、信息孤岛导致协同困难的问题,本文构建了一个数据驱动型企业管理决策融合模型。该模型以"数据采集—分析洞察—决策联动—反馈优化"为闭环,整合客户行为、市场动态与内部运营数据,运用大数据分析与人工智能技术,实现需求预测、资源调配、精准营销与供应链响应的深度融合。研究探讨了组织、技术与治理在模型实施中的关键作用,并通过案例验证了其在提升客户满意度、降低运营成本和增强竞争力方面的有效性。本研究为传统企业向数据驱动转型提供了理论支持与实践路径。

关键词:数据驱动:营销决策:运营决策:大数据分析:智能决策

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.11.093

#### 引言

在数字化时代,数据已成为企业核心战略资产。大数据与人工智能技术的广泛应用,推动企业通过系统性采集与分析内外部数据,实现决策的科学化与精细化,提升运营效率与竞争力。营销与运营作为价值创造的关键环节,其协同水平直接影响资源配置与客户满意度。然而,传统管理模式下部门间信息割裂、决策脱节问题突出,制约整体效能。因此,构建数据驱动的营销与运营决策融合模型,有助于打破职能壁垒,实现敏捷响应与持续增长,具有重要理论与实践意义。

国内外在数据驱动决策领域已取得进展。国外研究 起步早,聚焦数据分析在需求预测、供应链优化和个性 化营销中的应用,提出了多种跨职能协同框架,如基于 机器学习的销售预测模型及数据中台整合机制。国内研 究发展迅速,但在系统性融合模型构建与实证验证方面 仍显不足,尤其缺乏针对本土企业的深度案例分析,对 协同机制的理论探讨有待深化。

本研究旨在构建并验证适用于数据驱动型企业的营销与运营决策融合模型。通过文献分析明确融合逻辑与关键要素,设计涵盖数据层、分析层、决策层与反馈层的集成框架,识别核心影响变量。采用定量为主、定性为辅的方法,结合公开数据、企业运营数据及管理者问卷,检验模型对决策质量与企业绩效的提升效果,并提出优化策略与实施路径,增强研究的理论深度与实践指导性。

### 1相关理论概述

数据驱动型企业是以数据为核心战略资源,通过系统化地采集、分析和应用内外部数据来驱动管理决策与业务创新的组织形态。其核心特征在于具备强烈的数据意识,倡导"用数据说话"的决策文化;拥有强大的数据分析能力,能够运用大数据技术与人工智能算法挖掘数据价值;数据应用场景广泛,覆盖营销、运营、风控等多个领域;同时建立了规范的数据治理体系,保障数据质量与安全。这类企业能够基于实时数据洞察快速响应市场变化,优化资源配置,提升运营效率与竞争力。

营销与运营决策是企业实现可持续发展的两大支柱。营销决策聚焦于市场需求的识别与满足,涵盖市场细分、产品定价、渠道管理与促销策略制定等内容,旨在提升客户获取与品牌影响力;运营决策则关注内部流程的高效运行,包括供应链管理、生产计划、库存控制与物流配送等,目标在于保障交付质量、降低成本。二者紧密关联,营销需求直接影响运营资源配置,而运营能力也制约营销承诺的兑现,因此两者的协同对提升整体运营效率和客户满意度至关重要。

数据驱动决策模型是实现科学决策的技术支撑体系,通常包含数据收集、处理、分析、模型构建与决策应用五个环节。该模型通过整合多源数据,利用统计分析、机器学习等方法提炼洞察,并将分析结果转化为可执行的策略,推动企业从经验驱动向数据驱动转变,提升决策的精准性与前瞻性。

# 2 数据驱动型企业营销与运营决策融合模型构建

数据驱动型企业营销与运营决策融合模型的构建 旨在实现两大核心职能的协同优化。该模型框架以"数 据驱动的决策融合"为核心枢纽,整合"数据驱动的营 销决策"与"数据驱动的运营决策"两大功能模块。营 销决策模块依托客户行为、市场趋势与竞争动态等数据, 支持精准营销、个性化推荐与动态定价;运营决策模块 则基于生产、库存、供应链与物流数据,优化资源配置 与流程效率。二者通过统一的数据中台、共享的预测模 型和协同决策机制实现深度融合,确保市场需求信息能 够实时传导至生产与供应环节,而运营能力的反馈也能 指导营销策略的调整,形成从市场感知到资源响应的闭 环体系,提升企业整体敏捷性与竞争力。

数据收集与处理是模型运行的基石。企业需构建覆盖内外部的多维度数据采集体系,包括客户交易记录、线上行为日志、社交媒体反馈等客户数据,市场行情、竞品动态等市场数据,以及生产进度、库存水平、物流状态等运营数据。在数据处理阶段,需对原始数据进行清洗,剔除异常与缺失值,解决数据不一致问题;随后进行数据整合,将分散于 CRM、ERP、MES 等系统的异构数据统一归集,并通过标准化与格式转换,形成高质量的分析数据集。这一过程确保了后续分析的准确性与模型训练的可靠性,为科学决策提供坚实支撑。

模型构建是融合系统的技术核心。企业应根据具体业务场景,灵活选用统计分析、机器学习或数据挖掘等方法。例如,采用时间序列模型或深度学习算法进行需求预测,利用聚类分析实现客户细分,通过优化算法求解生产排程与库存策略。关键在于构建集成化模型体系,将营销预测结果作为运营模型的输入,实现跨职能联动。同时,模型设计需兼顾可解释性与实用性,确保分析结果能被业务部门理解与采纳,真正服务于决策实践。

模型验证与评估是确保其有效性的关键步骤。企业 应通过历史数据回测、A/B 测试或小范围试点等方式, 检验模型在预测精度、成本节约、响应速度等方面的实 际效果。评估指标可包括预测误差率、库存周转率、客 户满意度等。同时,需建立动态监控机制,持续跟踪模 型表现,及时识别性能衰减并进行迭代优化,确保模型 能够适应市场变化,长期稳定地支持企业科学决策。

# 3 数据驱动型企业营销与运营决策融合案例分析

本研究选取某大型电子商务企业作为典型案例。该企业作为国内领先的电商平台,长期践行数据驱动战略,建立了完善的数据中台和智能决策系统。面对激烈的市场竞争与消费者需求的快速变化,企业需提升营销推广与供应链运营的协同效率。为此,该公司构建了营销与运营决策融合机制,通过数据共享与模型联动,实现从用户洞察到商品供应的全链路协同,支撑其高效运营与持续增长,具有较强的行业代表性。

该企业建立了全面的数据采集体系,整合来自用户 浏览、搜索、下单等行为数据,商品评价、退货等产品 数据,以及仓储、物流、库存等运营数据。通过大数据 平台对多源异构数据进行清洗、去重与标准化处理,消 除数据噪声,并构建统一的用户画像与商品标签体系。 高质量的数据预处理为后续的精准分析和模型训练提 供了可靠基础,实现了跨部门数据的互通与共享。

在模型构建方面,企业采用机器学习算法建立需求 预测模型,将营销端的促销计划、广告投放效果与用户 兴趣数据作为输入,预测各品类、各区域的商品销量。 该预测结果直接驱动运营端的智能补货、仓储调度与物 流规划,实现"以销定产、以需定供"。同时,运营端 的库存周转与履约数据又反馈至营销系统,用于动态调 整促销策略。通过 A/B 测试和历史数据回测,验证了该 融合模型显著提升了预测准确率与库存周转率。

案例分析表明,营销与运营决策融合模型有效提升 了企业的整体运营效率与市场响应速度。数据驱动决策 已成为企业核心竞争力,其成功依赖于强大的数据分析 能力与规范的数据治理体系。同时,模型需根据市场波 动与业务发展持续迭代优化,才能保持长期有效性。该 案例为同类企业提供了可借鉴的实践路径。

# 4 数据驱动型企业营销与运营决策融合策略建议

企业应系统性地建立数据驱动的决策机制,将数据分析深度融入营销与运营的各个环节。首先,需构建统一的数据管理平台,整合来自 CRM、ERP、电商平台、物联网设备等多源数据,打破信息孤岛,实现数据的集中存储与高效共享。其次,应组建跨职能的数据分析团队,

配备专业的数据科学家与业务分析师,运用大数据分析、机器学习等技术,对客户行为、市场需求、供应链效率等进行深度挖掘与预测,为决策提供科学依据。同时,企业应倡导"用数据说话"的组织文化,推动管理层和一线员工提升数据素养,确保数据分析结果能够有效转化为可执行的策略。通过建立从数据采集、分析到决策落地的闭环流程,企业可显著提升决策的精准性与响应速度,降低运营风险。

为实现营销与运营的高效协同,企业需打破传统部门壁垒,建立基于数据共享的融合管理机制。在战略层面,应设立跨部门协同小组,统一目标设定与绩效考核标准,避免营销过度承诺与运营资源不足的矛盾。在操作层面,可通过共享需求预测模型,使营销端的促销计划与运营端的生产排程、库存调配实现联动;利用实时销售与库存数据,动态调整营销策略,如对滞销品开展精准促销或对畅销品提前备货。此外,应建立敏捷的反馈机制,将客户反馈与运营执行结果及时反哺至营销策略优化中,形成"市场一生产一市场"的良性循环。通过这种深度融合,企业不仅能提升资源利用效率,还能增强对市场变化的快速响应能力,从而扩大市场份额。

企业应将推进数字化转型作为战略重点,系统性地构建数据驱动型组织。这不仅包括引入先进的数据分析工具与云计算平台,更需进行组织架构、业务流程与企业文化的全面变革。企业应制定清晰的数字化转型路线图,分阶段推进信息系统升级与数据治理体系建设,确保数据的安全、合规与高质量。同时,应加强与技术服务商、高校及科研机构的合作,引入前沿技术与专业人才,持续提升数据应用能力。通过数字化转型,企业将实现从经验驱动向数据驱动的根本转变,全面提升运营效率、客户体验与创新能力,进而在激烈的市场竞争中构筑可持续的核心竞争力。

#### 5 结论与展望

本研究构建了数据驱动型企业营销与运营决策融合模型,明确了数据收集、处理、分析、决策与反馈的闭环框架,并通过典型案例验证了其可行性与有效性。研究结果表明,该融合模型能够打破营销与运营之间的信息壁垒,实现基于统一数据平台的协同决策。通过精

准的需求预测驱动生产与库存管理,同时以运营能力反馈优化营销策略,企业显著提升了资源配置效率、市场响应速度与客户满意度,从而增强了整体运营效能与市场竞争力。实践表明,建立数据驱动的决策机制、强化跨部门数据共享与分析能力,是实现营销与运营深度融合的关键路径。

尽管本研究取得了一定成果,但仍存在局限。首先, 案例分析主要集中于电子商务领域,样本代表性有待拓展;其次,模型在不同行业、不同规模企业中的适用性与适应性仍需进一步验证。未来研究可扩大样本范围, 覆盖制造业、零售业、服务业等更多行业类型,检验模型的普适性。同时,可探索人工智能、数字孪生等新兴技术在融合模型中的深化应用,拓展模型在碳中和、供应链韧性等新场景下的功能,推动数据驱动决策向更智能、更可持续的方向发展。

#### 参考文献

[1]彭毅果,唐坤,郭唐仪,等. 突发事件下数据驱动交通网络延误最优控制方法[J/OL]. 交通运输工程与信息学报,1-14[2025-09-15]. https://doi.org/10.19961/j.cnki.1672-4747.2025.07.017.

[2]杜寅飞. 基于大数据分析的电力营销决策支持系统设计[J]. 电气技术与经济,2025,(06):257-259+265. [3]詹文韬,姜明辉,袁绪川,等. 基于付费型等待区增值服务的服务商运营决策研究[J/0L]. 中国管理科学,1-20[2025-09-15]. https://doi.org/10.16381/j.cnki.issn1003-207x,2023,1707.

[4]王玉飞. 大数据分析能力对流通企业资本配置效率的影响研究[J]. 商业经济研究,2025, (17):148-151. [5]李哲,王可,王彪,等. 人机融合智能决策: 概念、框架与应用[J/0L]. 电子与信息学报,1-26[2025-09-15]. https://link.cnki.net/urlid/11.4494.TN.20250826.1602.014.

作者简介: 王欣雨 (1999.09.02—), 女,汉,陕西省, 西安科技大学高新学院,本科学历,助教,主要研究 方向: 营销决策、运营决策、决策融合、融合模型构 建。